

南大社会学系将南京等五大都市1600对青年夫妻作为调查对象

# 研究夫妻关系影响因素,国内头一回 凤凰男娶孔雀女,家庭关系两极分化

爱情真是千古难猜的谜题,进入21世纪,数以千万计的独生子女也进入婚育年龄,而他们的婚姻是否幸福呢?昨天,现代快报记者获悉,南京大学社会学系在国内首次尝试研究夫妻关系影响因素,对南京等全国五大城市调查发现,在学历、经济、年龄差不多的情况下,城市背景以及是否为独生子女的因素,确实可能影响夫妻关系。而调查发现,“夫乡妻城”的组合,也就是现在很热门的“凤凰男和孔雀女”的夫妻关系,其表现差异最大,有的家庭关系很好,有的很差。而令专家很意外的是,独生子女家庭关系挺好,这与以前的印象很不一样。

□现代快报记者 刘峻

## 调查·指标 夫妻一个月内散步频率成指标之一

夫妻关系怎么才算好,怎么才算不好,这在调查研究中也是个难点。

调查中,选用了8个指标来衡量:1.平常夫妻一个月内散步的频率;2.一起逛街购物的频率;3.一起看电视的频率;4.互相

之间谈心话的频率;5.相互之间发生争吵的频率;6.对配偶是否称职的评价;7.对夫妻关系的评价;8.对婚姻美满的评价。每个指标都有一定的分值。

南京大学社会学系主任风笑天教授说,实际上,这个调查

还有个局限,夫妻关系应该还是一种心理状态,所以以后还应该增加心理量表的调查。调查选择了南京、上海、北京、武汉、成都五大城市,调查对象是1600对青年夫妻,夫妻双方至少有一个是1975年及其后出生。

## 调查·结论

### 1 “凤雀”组合,家庭表现差异最大

在其中一项调查中,将夫妻按照城乡背景分为四个类型:“夫妻同城”“夫妻同乡”“夫乡妻城”以及“夫城妻乡”。

风笑天说,不可否认的是,城乡不同的生活背景,可能确实影响着夫妻关系,但绝不是说凤

凰男和孔雀女组合就一定不行。从调查来看,夫妻同为城市背景时,夫妻关系状况最好;夫妻一方为城市,一方为农村,关系次之;夫妻双方均有农村背景,夫妻状况相对较差。专家说,双方皆有农村背景的夫妻,谈心最

少,争吵最多,夫妻双方在城市生活方式的适应方面,不如其他类型的夫妻。而“夫乡妻城”的组合,也就是凤凰男与孔雀女的组合,差异性非常大,好的非常好,差的也较差,在四组类型中,这种差异表现最为明显。

### 2 有意义的发现:“双独夫妻”关系不错

另一项调查中,则将夫妻按照是否独生子女分成四个类型:“双独”“男独”“女独”“双非”。风笑天教授说,从调查来看,是否为独生子女身份对夫妻关系有影响。“男独女非”夫妻以及“双

独”夫妻关系相对较好,而“男非女独夫妻”,特别是“双非”夫妻关系则相对较差。

“男独女非”夫妻关系好,或许可以理解为非独生子女妻子的功劳,但“双独”家庭关系好,

似乎与社会舆论造成的过往印象有所不同,这是一个有意义的发现。至于“双非”夫妻关系差,一个可能原因就是“双非”夫妻中,夫妻同为农村背景的比例较大。

## 经典组合之“凤雀”型

### 一个吃大蒜,一个喝咖啡,一样很幸福

在南京,记者采访了一对“凤凰男”和“孔雀女”的经典组合。“我们就像谁说的,一个吃大蒜一个喝咖啡。”李斌的父辈就是陕西务农人员,在那里,吃饭实际上就是吃面吃饺子,必吃大蒜和辣子。而他爱人则偏好甜食,喜欢清淡口味,还是个独生女,美国一大学的MBA,两人就这么在南京相识结婚了,后去了北京、上海,如今又准备回到

南京定居。在平常人眼里,李斌就是标准的凤凰男,苦熬出来的。他认为,两人虽然饮食习惯甚至学历背景都有差异,但金钱观以及生活方式相差无几,双方都能尊重对方。

#### 专家点评 爱他就要包容缺点

南京一位心理专家称,天然的地域差异,确实容易引发一些

生活观念上的冲突。农村的孩子经济状况稍差一些,但是穷人的孩子早当家,自立能力强且孝顺。在实际生活中,来自城市的儿媳可能会与婆婆纠结于一些细节上的矛盾,甚至争吵,这往往是导致夫妻关系受损的原因之一。“我认为爱一个人,需要包容他的缺点。而不是放大。在与上一辈的人沟通时,要注意一些技巧,而非争吵。”

## 经典组合之“双独”型

### 有磕磕碰碰,也很幸福

南京的稽灵今年25岁,老公与她同龄。从大学到毕业,他们谈了七年,终于在在今年2月份修成正果。由于双方都是独生子女,在许多人看来,这样的组合也常常被认为有性格缺陷、不愿意包容别人而不被人看好,但是稽灵对眼下的婚姻状况很满意,她认为夫妻关系首先需要有一个牢固的感情基础,在维持方面,则原来就是高中同学,知根知底,所以感情比较单纯。结婚后,确实有很

多事情是之前想不到的,有的时候甚至是为了一些鸡毛蒜皮的事情吵架。”她笑着说:“吵架的时候,老公多数是让着我的,所以避免了事态进一步扩大。”在稽灵看来,夫妻双方都有城市背景,而且物质方面也不需要太担忧,双方的沟通比较顺畅,这也是婚姻是否美满的重要方面。

#### 专家点评 独生子女逐渐成熟

在今年5月份,风笑天就指

出:“对独生子女早期的研究结果表明,独生子女与非独生子女之间是有差别的,独生子女的智力和身体状况更好,而性格方面则弱于非独生子女。后期的研究则认为二者之间没有差别。”

对于差异的存在,风笑天介绍说,这其实是由于独生子女年龄阶段不同造成的。

由于独生子女的社会化经历,他们与非独生子女之间的差异随着年龄的增加逐渐减少,直至无差别。

## 8个指标

1. 平常夫妻一个月内散步的频率
2. 一起逛街购物的频率
3. 一起看电视的频率
4. 互相之间谈心话的频率
5. 相互之间发生争吵的频率
6. 对配偶是否称职的评价
7. 对夫妻关系的评价
8. 对婚姻美满的评价

## 调查样本

南京  
上海  
北京  
武汉  
成都

1600多对青年夫妻,  
夫妻双方至少有一个  
是1975年及其后出生

## 4个类型

“夫妻同城”  
“夫妻同乡”  
“夫乡妻城”  
“夫城妻乡”



制图 俞晓翔

## 经典组合之性格互补

### 按类型搭配,完美模式很少见

到底如何找到合适的配偶呢?江苏性心理专业委员会副主任周正猷倒是提供了一种新鲜的思路,他说,男人可以分为5种类型,分别是父亲型、兄长型、弟弟型、儿子型、恋妻型,女人则分为母亲型、姐姐型、妹妹型、女儿型、恋夫型。恋妻型和恋夫型,一般来说,受早期的亲情影响比较小,择偶的类型没有什么特殊的要求。而其他夫妻(情侣)类型里,“父亲”最配“女儿”,“兄长”最配“妹妹”,“弟弟”最配“姐姐”,“儿子”则最配“母亲”。比如说,父亲型男人,喜欢照顾人,有着宽广的胸怀,而女儿型的女人,则多喜欢撒娇,这类女人,容易被父亲型的男人所包容,两个人的恋爱以及婚姻才有可能更稳定。

按照这个模式,真正搭配到完美的,在生活中非常少见,生活中大量所见到的婚姻,还是“混搭”。

周正猷告诉记者,最为强势的组合,当然就是父亲型和母亲型,

如果恰好双方都是长子、长女,那么夫妻间可能发生“领导形态”的冲突,都不愿意服从或者妥协。还有的是兄长型男士,“择”上母亲型女士,从情感类型上说,匹配没有优势,因为双方也很强势,男方想以管好妹妹的姿态去“管”好母亲型妻子,而女方想以管好儿子的方式去“管”好哥哥型的丈夫,必然有很多矛盾,常常需要男方退让,争吵才能平息。

专家说,你属于哪个模式,从外表看是看不出来的,需要一系列的心理测试才能完成。利用这个模式,可以很好地发现婚姻中存在的问题。

完美的模式毕竟少见,而婚后扮演角色,也是不得已而为之。专家说,找不到完美的,就退而求其次,可以通过年龄来调整。比如弟弟型遇上了母亲型,女方的年龄最好要大于弟弟,这种组合属于次好,但利用年龄的差距来弥补,婚后一样是好夫妻。

## 夫妻关系之收入支配

### 家里的财政大权谁掌控?

家里谁管钱?这是个很有意思的话题。而南京大学的专家在研究中发现,实际上中国城市夫妻,还是延续着传统,妻子在小事情上做主,男人则在大事上拿主意,但掌握大权的事,却在掌握家庭财政的方面远逊色于妻子。虽然

共同管理家庭财权是目前夫妻管理家庭财权的主要模式,但家里“财政”完全由丈夫管理的不到10%,而完全由妻子掌握的近40%。而经过调查研究,夫妻双方是否为独生子女,对夫妻财权支配没有影响。

## 夫妻关系之年龄差别

### 年龄真的不是问题了

在2004年进行过的一次调查显示,年龄似乎不再成为婚姻的主要障碍。对全国12个城市1700多对夫妻调查显示,未婚青年中有三分之一“不在意双方年龄的大小差

别”,已婚青年中,也有“三分之一没有遵从男大于女的这一传统”,虽然“男大女小”仍然是主流,但应该能看出这一代青年有超出传统模式的趋势。